泰兴职教中心校高二语文月考试卷

（满分150分  考试时间120分钟）

一、选择题（共15题，每题2分，30分）
1、下列加点字注音全部正确的一项是（  ）

A 夙愿 sù    作揖 yì     急遽 jù        笃嗜 dǔ

B 悚然wō    山岙ào      艾蒿āi         轮廓guò

C 绮靡 qǐ    渲染 xuàn   破绽 zhàn     和弦huò
D 旮旯 gā    落脚 lào    贮藏 zhù      家畜xù

2、下列语句中没有错别字的一句是（  ）
A．这时需请来最有气力的男子汉，用利斧，将这活着的巨型根雕与大地最后的联系一一斩       断。整个红柳丛就轰然倒下了。

B．嗜酒如命的父親,天天与乡亲喝得一醉方修。
C．以自我为中心，即使你的身躯很槐伟，看到的也仍然是一个圈子
D．当你想到这星球上的芸芸众生每一个人都有视物极限，你又会知道，我们脚下每一处都是地平线。
3．下列各项中，对加点字词解释全都正确的一项是（  ）
A．微不足道(说，称道)    天伦之乐(指父子、兄弟等关系)    赫然在目(显著)

B．左睇右盼(看)         花木扶疏(疏朗)           痛定思痛(平静)

C．天作之合(配偶)      瞠目结舌(瞪眼)         百无聊赖(无聊)

D．微言大义(细微)      兴阑人散(将近)        生杀予夺(剥夺)
4、 依次填入下面句子中的词语最合适的一项是（  ）

⑴人离开动物越远，他们对自然界的影响就越带有经过事先思考的、有计划的、以事先知道的一定目标为_______的行为的特征。

⑵我们的各种各样的狗，或者种类繁多的马，究竟是哪一种野生动物______而来，这始终是一个争论的问题。

⑶特别是自本世纪自然科学大踏步前进以来，我们越来越有可能学会认识并因而______那些至少是由我们的最常见的生产行为所引起的较远的自然后果。

A 取向  演化  遥控          B 取向  演化  控制

C 方向  演变  控制          D 方向  演变  遥控
5、下列句子中加点的成语使用恰当的一项是（  ）

A 桂林山水真是神奇秀丽，青青的山，绿绿的水，栩栩如生，令人陶醉，令人留连忘返。

B 在古往今来脍炙人口的绝唱中，最能传达乡思之情者，当首推李白的《静夜思》。

C 冰心老人生前曾三令五申地强调中学生要学好语文。

D 新的高中语文教材经过改头换面，给人耳目一新的感觉，很受师生欢迎。

6、依次填人下列句子横线处的关联词，最恰当的一项是

    特别自本世纪自然科学大踏步前进以来，我们越来越有可能学会认识并_________控制那些至少是由我们的最常见的生产行为所引起的较远的自然后果。______这种事情发生得越多，人们就越是__________再次地感觉到，________也认识到自身和自然界的一体性，_________那种关于精神和物质、人类和自然、灵魂和肉体之间的对立的、荒谬的、反自然的观点，也就越不可能成立了。

A．因而    但是    不仅    而且    而

B．因此    不过    不仅    而且    但

C．因而    可是    不但    并且    而

D．因此    但是    不但    并且    可
7、下列各句中没有语病的一句是（  ）

A 事实上，当一个物种强大到轻易就能将对手置于死地时，它也把自己逼上了灭绝的道路。

B 在参加展出的杰出设计中，减少环境污染和具有节能观念的作品使观众深受好评。

C 对于这种盲目投资、虚掷财物的行为，迄今在有关部门仍未得到制止。

D 当西方学者普遍认为古希腊是现代文明之源，杜兰博士则认为欧洲大多数的发明是来自埃及和东方。
8、下列各句标点符号使用完全正确的一项是（  ）

A 如果架上多为有思想有品位有分量的著作，自然“谈笑有鸿儒，往来无白丁。”

B 如果没有人的掠夺行为的破坏及干扰，这个世界是宁静的，清新的，富饶的，伊甸园一般的绿色世界。

C 记得少年时代，自己刚刚懂得一些世事的时候，就常常这样问自己：我能够走出地平线吗？

D 我以为自己听错了，高原之上，哪里有柴！ 
9、下列句子修辞手法使用有误的一项是（  ）

A 司务长回答，你要吃饭，对不对？饭要烧熟，对不对？烧熟要用柴火，对不对？柴火就是红柳，对不对？  （反复）

B 人类的文明史，相当一部分就是砍伐史。（比喻）

C 老年最忌僵化，多读些新书，就能保证“生命之树常青”。即便弄得“老夫聊发少年狂”，也没什么不好。（引用）

D 它庞大的身躯，静卧于纪念堂底部的海水中，像一头巨兽残留的骨骸。（比喻  拟人）
10、下列句子的表达方式，分析有误的一项是（  ）

A 在村头的土丘上向南眺望，有一个小村子正好坐落在地平线上。（说明）

B 停了数分钟时，帘子里面出来一个姑娘，约有十六七岁，长长鸭蛋脸儿，梳了一个抓髻，戴了一副银耳环，穿了一件蓝布外褂儿。（描写）

C 这是一种不驯服的、对抗性的悲哀，和对世界上一切苦难的蔑视情感的迸发。（议论）

D 这是平静的水面下深处的激流啊！（抒情）
11、有关下列四个字的部首判断有误的一项是（  ）

A “尺”的部首是“乙”      B “项”的部首是“页”

C “魂”的部首是“云”      D “眉”的部首是“目”
12、下列有关句子的理解错误的一项是（  ）

A “狼的嗥叫中隐藏的内涵，它已被群山所理解，却还极少为人类所领悟。”

“狼的嗥叫”促使人们思考应当如何与其它生物共处，如何保护自己赖以生存的自然环境。

B “把地平线还给孩子吧，人，只有感到了圈子的存在，才有可能走出圈子。”

作者认为要让孩子们穷尽他们的认识力，尽可能广泛深入地认识世界。人只有认识到自己认识力的局限，才能像作者孩童时那样产生“到地平线外看世界”的念头，才能不断拓展自己的认识。

C “人类的文明史，相当一部分就是砍伐史。”这句话富有哲理，从时间的角度写出了森林对人类及其他动植物的庇护，暗示森林是无法替代的。

D“有时深夜，我会突然想起那些高原上的原住民，它们的魂魄，如今栖息在何处云端？会想到那些曾经被固住的黄沙，是否已飘洒在世界各处？从屋子顶上扬起的尘沙，能常会飞得十分遥远。”作为文章的结尾是文章的点睛之笔，作者连续发问，“当如撞钟，清音有余”，给了人们一种警钟长鸣的永久记忆。
13、下列关于课文的理解有误的一项是（  ）

A 《像山那样思考》一文是《沙乡年鉴》中收录的一则年鉴，这是一篇以切身感受表述自己对人与自然关系看法的文章。

B 著名美学家朱光潜在《文学的趣味》一文中就文艺欣赏问题提出了一系列精辟的见解。但文章不讲深奥的大道理，而是以人们熟知的一句孔子言论为发端，结合自己的经验来谈，深入浅出，亲切自然，通俗易懂。这样的文风值得我们学习。

C 《明湖居听书》记叙了老残游历济南时听大鼓书的情景，重点描绘了女艺人白妞精湛的演唱技艺和艺惊四座的表演效果。课文中调动了多种表现手法，把白妞的演唱技艺表现到极致，令人叹为观止。

D “我诅咒废墟，我又寄情废墟。”这是余秋雨的散文《废墟》一文的文眼。
14．下列名句出处、作家对应有误的一项是（  ）

A 青山遮不住，毕竟东流去——《菩萨蛮》——辛弃疾

B 衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。——《凤栖梧》——柳永

C 问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。——《虞美人》——李清照

D 问渠哪得清如许，为有源头活水来。——《观书有感》——朱熹
15、下列各项关于阅读方法的表述，不正确的一项是

A．“图”和“表”是两个概念，“图”是指图形，“表是指表格，一个中等职业学校的学生应该具有阅读和绘制图表的基本能力。

B．概括、提要必须符合原文的意思，不能遗漏重要内容，不能曲解走样。

C．对照和比较有助于我们突破原有的固定的思路，拓宽思想的视野。

D．做批注可以写的内容很多，阅读时对原文内容或表达方面的理解、体会、评判、质疑、勘误，引申开去的看法，由此及彼的联想，都可以写。
二、现代文阅读理解(共13题，每题2分，26分)
（一）
次日九点钟的光景，老残赶忙吃了饭，走到名湖居，才不过十点钟。那名湖居本是个大戏园子，戏台前有一百多张桌子。那知进了园门，园子里面已经坐的满满的了，只有中间七八张桌子还无人坐，桌子却都贴着“抚院定”“学院定”等类红纸条儿。老残看了半天，无处落脚，只好袖子里送了看坐儿的二百个钱，才弄了一张短板凳，在人缝里坐下。看那戏台上，只摆了一张半桌，桌子上放了一面板鼓，鼓上放了两个铁片儿，心里知道这就是所谓梨花简了，旁边放了一个三弦子，半桌后面放了两张椅子，并无一个人在台上。偌大的个戏台，空空洞洞，别无他物，看了不觉有些好笑。园子里面，顶着篮子卖烧饼油条的有一二十个，都是为那不吃饭来的人买了充饥的。

到了十一点钟，只见门口轿子渐渐拥挤，许多官员都着了便衣，带着家人，陆续进来。不到十二点钟，前面几张空桌俱已满了，不断还有人来，看坐儿的也只是搬张短凳，在夹缝中安插。这一群人来了，彼此招呼，有打千儿的，有作揖的，大半打千儿的多。高谈阔论，说笑自如。这十几张桌子外，看来都是做生意的人，又有些像是本地读书人的样子，大家都嘁嘁喳喳的在那里说闲话。因为人太多了，所以说的什么话都听不清楚，也不去管它。
16、有关选文的表述，正确的一项是（  ）

A 许多的桌子被官府定下，反映政治腐败。

B 嘁嘁喳喳的说过不停，反映观众的素质不高。

C 演出前戏园的盛况，侧面表现小玉说唱艺术的高超。

D 演出前戏园的盛况，正面表现小玉说唱艺术的高超。

17、“偌大的个戏台，空空洞洞，别无他物，看了不觉有些好笑”，作者这样写的目的是

A 正衬，衬托王小玉说唱艺术的高超。

B 反衬，衬托王小玉说唱艺术的高超。

C 反映当时舞台布置的简陋。

D 表明作者对舞台布置的嘲笑。

18、选文在表现主要人物的方法上与下列哪项不同类（  ）

A 白妞的演唱               B 黑妞的演唱

C 琴师的弹奏               D 观众的评论

19、选文的出处是（  ）

A 《孽海花》             B 《官场现行记》

C 《老残游记》           D 《二十年目睹之怪现状》

（二）
    孔子有言：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，仿佛以为知、好、乐是三层事，一层深一层；其实在文艺方面，第一难关是知，能知就能好，能好就能乐。知、好、乐三种心理活动融为一体，就是欣赏，而欣赏所凭的就是趣味。许多人在文艺趣味上有欠缺，大半由于在知上有欠缺。

     有些人根本不知，当然不会感到趣味，看到任何好的作品都如蠢牛听琴，不起作用。这是精神上的残废。犯这种毛病的人失去大部分生命的意味。

有些人知得不正确，于是趣味低劣，缺乏鉴别力，只以需要刺激或麻醉，取恶劣作品疗饥过瘾，以为这就是欣赏文学。这是精神上的中毒，可以使整个的精神受腐化。

有些人知得不周全，趣味就难免窄狭，像上文所说的，被囿于某一派别的传统习尚，不能自拔。这是精神上的短视，“坐井观天，诬天藐小”。

 要诊治这三种流行的毛病，唯一的方剂是扩大眼界，加深知解。一切价值都由比较得来，生长在平原，你说一个小山坡最高，你可以受原谅，但是你错误。“登东山而小鲁，登泰山而小天下”，那“天下”也只是孔子所能见到的天下。要把山估计得准确，你必须把世界名山都游历过，测量过。研究文学也是如此，你玩索的作品愈多，种类愈复杂，风格愈纷歧，你的比较资料愈丰富，透视愈正确，你的鉴别力(这就是趣味)也就愈可靠。
20、有关的三种流行病的表述，不正确的一项是（  ）

A 是指文学欣赏上的三种现象        B  指出是为了进行诊治

C  三种流行病涉及不同的方面         D   三种流行病一种比一种严重

21、第一段中两个加点的“欠缺”所指的具体内容正确的一项（  ）

A 两个“欠缺”都指的是没有趣味，趣味狭窄    B两个“欠缺”都指的是根本不知，知的不正确，不周全       C 第一个指的根本不知，第二个指的是没有趣味      D 第一个指的没有趣味，趣味低劣，趣味狭窄，第二个指的是根本不知，知得不正确，不周全。

22、“你玩索的作品愈多，种类愈复杂，风格愈纷歧”一句中“玩索”的意思是（  ）

A 认真地研究       B 检查寻找          C 不停地查找       D  细细地体会探寻  

23、作者以估计山的大小为喻，目的是（  ）

A 说明为什么可以原谅说小山坡最高的人
B 阐明“扩大眼界，加深知解”方能获得可靠的文学鉴赏力这一道理。
C 指出孔子在估计山的大小这件事上的错误做法
D 指出孔子也犯了这种流行的毛病，需要诊治。

24、下列说法中，本语段不包含的两项是（  ）

A 文学的趣闻不是先天就有的，而是后天通过阅读、学习培养的   
B 通过多多益善的各项比较才能掂量出价值，才能培养出趣味。
C 知、好、乐都是精神领域的活动，这是人生的重要组成部分。

D 生生不息的趣味才是活的趣味，活的趣味时时刻刻发现新境界。
25、对这五段文字分析错误的一项是（  ）
A 开头引用孔子名言，却并不像一般论者那样用以论证自己的观点，而由其引出不同的见解，这就让文势为之一顿，令读者精神为之一振。
B 这几段文字，结构上疏密相间，舒卷自如。于不经意间透出自然活泼的灵气。
C 作者以估计山的大小为喻，化抽象为形象，变深奥为浅显，阐明了“扩大眼界，加深知解”，方能获得可靠的文学鉴别力的道理。
D 作者在说明三种通病时，不只说出病相，点明危害，并且进行举例详述
（三）
自那以后，我亲眼看见一个州接一个州地消灭了它们所有的狼。我看见过许多刚刚失去了狼的山的样子。看见南面的山坡由于新出现的弯弯曲曲的鹿径而变得皱皱巴巴。我看见所有可吃的灌木和树苗都被吃掉，先变成无用的东西，然后则死去。我也看见每一棵可吃的、失去了叶子的树只有鞍角那么高。这样的一座山看起来就好像什么人给了上帝一把大剪刀，并禁止了所有其他的活动。结果，那原来渴望着食物的鹿群的饿殍，和死去的艾蒿丛一起变成了白色，或者就在高出鹿头的部分还留着叶子的刺柏下腐烂。这些鹿是因其数目太多而死去。 
　　我现在想，正是因为鹿群在对狼的极度恐惧中生活着，那一座山就要在对它的鹿群的极度恐惧中生活。而且，大概就比较充分的理由来说，当一只被狼拖去的公鹿在两年或三年就得到补偿时，一片被太多的鹿拖疲惫了的草原，可能在几十年丽得不到复原。 
　　牛群也是如此。清除了牧场上的狼的牧牛人未意识到，他取代了狼用以调整牛群数目以适应其牧场的工作。他不知道像山那样思考。因为如此，我们才有了尘暴，河水把未来冲刷到大海里去。
　　我们大家都在为安全、繁荣、舒适、长寿和平静而奋斗着。鹿用轻快的四肢奋斗着，牧牛人用套圈和毒药奋斗着，政治家用笔，而我们大家则用机器、选票和美金。所有这一切带来的都是同一种东西：我们这一时代的和平。用这一点去衡量成就，全部是很好的，而且大概也是客观的思考所不可缺少的，不过，太多的安全似乎产生的仅仅是长远的危险。也许，这也就是梭罗的名言潜在的含义。这个世界的启示在荒野。大概，这也是狼的嗥叫中隐藏的内涵，它被群山所理解，却还极少为人类所领悟。
26、结合节选文字，下列加点词语含义理解有误的一项是（  ）

A  “看见南面的山坡由于新出现的弯弯曲曲的鹿径而变得皱皱巴巴。”

指由于狼被消灭，鹿群迅速繁殖，破坏了山的植物生长规律，使大山变得十分难看。

B“一片被太多的鹿拖疲惫了的草原”指草原不堪鹿群迅速繁殖需要牧草的重负
C “他不知道像山那样思考”

这个“知道”是“懂得”的同义词，指牧人不懂得消灭了狼就破坏了大自然的生物链的正常循环。  
D “太多的安全似乎产生的仅仅是长远的危险” 安全是指鹿群生存的安全 
27、对“他不知道像山那样思考”一句理解有误的是（  ）

A 他指的是牧牛人，他的思考是，狼被消灭，他的牛群就可以更快的繁殖，他就可以增加更多的收入 

B作者在暗示人类已经在行动上做了许多违背自然规律的蠢事。

C山的思考是：不能把狼消灭，否则就破坏了大自然生物链的正常循环，造成生态灾害。      D说明牧牛人的思考角度不对
28、在看到“一个州接一个州地消灭了它们所有的狼”以后，作者发生了什么样的深层思考？理解不当的一项是（  ）

A  狼全部被消灭了，带给我们这一时代和平。  B  破坏的草原很难复原。     
C  牧牛人杀死狼也不是好事。         D  太多的安全似乎产生的仅仅是长远的危险    

三、文言文部分（14分，选择题每题1分，14分）

29、下列各组词语中加点字注音有误的一项是（  ）

A叱咄duō  皲裂 jǖn 容臭xiǜ  经传zhuàn 

B句读dòu  酾酒shī 郯子tán 张天zhàng

C旌麾hui  累官léi  鲁缟gǎo  芟夷shǖ

D斗宿xiǜ 愀然qiǎo  匏樽páo  扁舟piān

30、下列选项中，加点的词解释有误的一项是（  ）

A致殷勤之意（恳切慰问）      邂逅不如意（不期而遇）

B白露横江（白茫茫的水汽）    歌窈窕之章（《诗经》中的“窈窕”一章）

C韩魏之经营（指金玉珠宝等物）  古之学者必有师（求学的人）

D可谓智力孤危（智谋力量）      至于颠覆，理固宜然（灭亡）

31、下列句子中不含通假字的一项是（  ）

A 将军禽操，宜在今日           五万兵难卒合

B 雷鼓大震，北军大坏           举酒属客

C 相与枕藉乎舟中               每假借于藏书之家
D 四支僵劲不能动               师者，所以传道受业解惑也

32、下列句子中没有活用现象的一项是（  ）

A 不必若余之手录                         B 扣舷而歌之
C 兵精足用，英雄乐业                     D 盖余之勤且艰若此

33、下列句子中加点词古今意义相同的一项是（  ）

A 北面而事之             其实汉贼也

B 不知东方之既白        刘备，天下枭雄
C 今之众人，其下圣人亦远矣      凌万顷之茫然
D 彼所将中国人不过十五六万     鼎足之形成矣
34、下列句子中虚词的意义和用法都相同的一组是（    ）

 A．欲人之无惑也难矣             B．于其身也，则耻师焉
    道之所存，师之所存也           三人行，则必有我师

C．而耻学于师                   D．生乎吾前，其闻道也固先乎吾

  不拘于时，学于余                 庸知其年之先后生于吾乎?
35、与例句省略成分相同的是（  ）

例句：驱中国士众远涉江湖之间
A 及说备使抚表众        B 其下圣人也亦远矣
C 爱其子，择师而教之     D 又患五名师与游。
36、下列句子中“传”的解说不正确的一项是（  ）

A 师者，所以传道受业解惑也        传授

B 《屈原列传》                    传说

C 师道之不传也久矣                流传

D 六艺经传皆通习之                古代解释经书的著作

37、下列句子译文，不符合原文意思的一项是（  ）

A 师道之不传也久矣。——从师好学的风尚失传已经很久了。

B 或师焉，或不焉，小学而大遗。——有的以能者为师，有的不以能者为师，因而学到了 小的方面， 却丢弃了大的方面。

C 士大夫之族，曰师曰弟子云者——士大夫这类人，一听到有人称“老师”称“弟子”的。

D 今其志乃反不能及，其可怪也欤！——现在士大夫们的见识反而赶不上（他们），能不让人感到奇怪吗！

38、下列加点的词语例句用法相同的一项是（   ）
例句：此数着用兵之患也，而操皆冒行之

A 若据而有之   B表恶其能而不能用   C表必喜而从命   D 事急而不断

39、下列句式不同类的一项

A 渺渺兮予怀     B 且将军大势可以拒操者

C 客有吹洞箫者   D 今战士还者及关羽水军精甲万人

40、对《赤壁赋》分析不正确的一项是（   ）
A 本文是一篇辞赋，特别注重声韵美，

B 或师焉，或不焉，小学而大遗。——有的以能者为师，有的不以能者为师，因而学到了 小的方面， 却丢弃了大的方面。

C 士大夫之族，曰师曰弟子云者——士大夫这类人，一听到有人称“老师”称“弟子”的。

D 今其志乃反不能及，其可怪也欤！——现在士大夫们的见识反而赶不上（他们），能不让人感到奇怪吗！

41、阅读下列文字，回答问题：
东阳马生君则在太学已二年，流辈甚称其贤。余朝京师，生以乡人子谒余。撰长书以为贽，辞甚畅达。与之论辨，言和而色夷。自谓少时用心于学甚劳。是可谓善学者矣。其将归见其亲也，余故道为学之难以告之。

作者判断东阳马生善学的依据是（多选题）（  ）

A 以乡人子谒余            B 撰长书以为贽，辞甚畅达

C 其将归见其亲也          D 自谓少时用心于学甚劳

四、阅读下面文段回答问题（共10分）
　  旧式的婚姻，虽说是“天作之合”，合的实在很少。父母自然也难例外。这种历史造成的缺憾，作为后人是不能说什么的，因为你别无选择。但是，这一些在我少年的记忆里，确实不那么美好。当我四年寒窗苦读，之后辛勤笔耕，终于在大大小小的报刊上发表了一些幼稚而浅薄的文字时，母亲说了一件使我灵魂大为震惊的事情。她仍旧是以淡淡的语气对我说的——“你父亲说：‘咱的儿子成才了，往后我再也不跟你生气了，咱好好过日子吧！’你为母亲争气，这也罢了！”我听了这句话，呆愣了大半天，有种跑完马拉松突然瘫倒在地上的

感觉。

　　文学的功能自古很小，不想竟起到了和睦家庭的作用，这令我惊喜，这比得一个什么文学奖更实际，更有意义，也更能长久的激动人心！写到这里，我的眼睛湿润了。

　　尽管我是个微不足道的人，然而在母亲的眼里是金贵的。她最了解她的儿子，她知道她的儿子有一颗易于动情的心，儿子分心，不让我牵挂她，才总是淡淡的。要硬下这样的心肠，忍受这样痛苦的折磨，需要多么坚忍！

——这是平静水面下深处的激流啊！ 
42、选文中，“文学”竟起到和睦家庭的作用，具体指什么事？（2分）
___________________________________________________________________________
43、“我的眼睛湿润了”的原因是什么？（2分）
___________________________________________________________________________44、文中说母亲“忍受这样的痛苦的折磨”，你认为母亲忍受了哪些痛苦？（3分）
___________________________________________________________________________45、选文最后一句话有什么深刻内涵？（3分）
___________________________________________________________________________
五、填空（每空0.5分，共4分）

46、《赤壁赋》：“壬戌之秋，七月既望，苏子与客泛舟游于赤壁之下。________，水波不兴。举酒属客，_______,________。少焉，____________,徘徊于斗牛之间。”

47、《师说》：“孔子曰：____      ，________    。是故_______      ，__________         ，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。”

六、对话设计（6分）

就“我们该读什么书”这个话题与同学进行讨论至少三个回合。

七、描写（10分）
请你以“意外”为题，用场面描写和心理描写的手法，写一篇150字左右的短文

七、大作文（50分）

生命的旅途中，上帝问：“你为什么活着？”她脱口而出：“为了那分责任而活着。” 每个人漫漫行程，都有自己活着的理由。请以“你为什么活着”为题写一篇作文，体裁不限，字数600字以上。
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